Ehrenwörtliche Erklärung 
Ich erkläre hiermit ehrenwörtlich, dass ich die vorliegende Arbeit selbständig angefertigt habe; die aus fremden Quellen direkt oder indirekt übernommenen Gedanken sind als solche kenntlich gemacht. Die Arbeit wurde bisher keiner anderen Prüfungsbehörde vorgelegt und auch noch nicht veröffentlicht.
Bezüglich der Nutzung von auf Künstlicher Intelligenz (KI) basierenden Hilfsmitteln (z.B. ChatGPT) versichere ich Folgendes ehrenwörtlich (bitte ankreuzen): 
	Es ist keine Nutzung von KI-basierten Hilfsmitteln erfolgt. 
[bookmark: _GoBack]	Die Nutzung von KI-basierten Hilfsmitteln wurde von den Prüfenden erlaubt. Dabei wurde meine Prüfungsleistung bzw. Teile derselben durch diese Hilfsmittel nicht ersetzt. Ich verantworte die Auswahl, Übernahme und sämtliche Ergebnisse des von mir verwendeten KI-generierten Outputs vollumfänglich selbst. Ich bin darauf vorbereitet, meine etwaige Nutzung von KI-basierten Hilfsmitteln mit entsprechenden dokumentierten Unterlagen wie von den Prüfenden gefordert (z.B. Chatprotokolle) darzulegen, sollte es Klärungsbedarf geben.
Ich bin mir bewusst, dass eine unwahre Erklärung rechtliche Folgen haben wird.

Ulm, den < Datum >                                                                       

(Unterschrift)

