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Rundschreiben Nr. 18/2021
Az: 31.231:2021 Mt/Sas

Leistungsorientierte Vergabe von Sachmitteln 2022

Anlagen:  	Leistungsorientierte Sachmittelzuweisung (Stand: 03.12.2020)
		Antragsformular 2022	


Sehr geehrte Damen und Herren,

gemäß Beschluss des Präsidiums vom 06.12.2021 werden den Instituten/Einrichtungen im Jahr 2022 die Mittel für den laufenden Sachaufwand wieder leistungsorientiert zugewiesen. Die Höhe der eingeworbenen Drittmittel sowie die Zahl der betreuten Abschlussarbeiten liegen der Verwaltung bereits vor. Wir benötigen Ihre Mitarbeit weiterhin bei der Erfassung aller GUC Arbeiten, Staatsexamen und Promotionen, der externen Abschlussarbeiten sowie bei der Aufteilung von Drittmitteleinnahmen auf die internen Projektpartner und bei den Geräteüberlassungen.

Die Institute/Einrichtungen werden gebeten, beigefügtes aktualisiertes Antragsformular bis spätestens 

28. Januar 2022

an die Abt. IV-1 Finanzen und Finanzcontrolling, Helmholtzstraße 16 zu melden. Sollten für das vergangene Jahr keine relevanten Daten vorliegen, bitte das Antragsformular mit dem ausgefüllten Hinweisfeld       Leermeldung zurücksenden.

Sobald die Berechnung der leistungsorientierten Mittelverteilung erfolgt ist, können diese und die Basisdaten dazu (Abschlussarbeiten und Drittmitteleinnahmen) mit dem persönlichen User-Account in der Kontoauskunft unter dem Reiter „leistungsorientierte Mittelverteilung“ abgerufen werden. Für Rückfragen steht Ihnen Herr Munz, Tel. 25035 oder per E-Mail (timo.munz@uni-ulm.de), gerne zur Verfügung.
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Das aktualisierte Antragsformular ist auch auf dem Infoserver der Zentralen Universitätsverwaltung unter Dez.IV Finanzen/Abt. IV-1 Finanzen und Finanzcontrolling/ Leistungsorientierte Sachmittelzuweisung 2022 abrufbar.

Mit freundlichen Grüßen


gez.

Dieter Kaufmann
- Kanzler -
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